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ПОЛОЖЕНИЕ О ДЕТСКОМ ОБЪЕДИНЕНИИ 

ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
ДД(Ю)Т «У ВОЗНЕСЕНСКОГО МОСТА»

1.Общие положения

Детские объединения дополнительного образования детей создаются во Дворце детского творчества «У Вознесенского моста» для реализации монопрофильных дополнительных общеобразовательных (общеразвивающих) программ различной направленности во всех отделах Дворца. Детские объединения дополнительного образования детей строят свою деятельность на основе Устава, Концепции и Правил внутреннего распорядка ДД(Ю)Т, концепций отделов, дополнительных общеобразовательных (общеразвивающих) программ  детских объединений и настоящего положения.

Руководят  детскими объединениями дополнительного образования детей педагоги дополнительного образования, которые подчиняются непосредственно заведующим своих отделов.
2.Основные цели и задачи детских объединений
Цель - создание условий для раскрытия природного творческого потенциала ребенка посредством занятий различными видами творчества.
Задачи программы

Организация образовательного процесса в формах и методах обучения, обеспечивающих познавательный интерес, социальную активность, творческое самовыражение, общение по интересам, общее развитие, допрофессиональную ориентацию и подготовку;

Обеспечение процесса дополнительного образования детей и подростков по трем уровням компетентностного подхода в образовании детей, соответствующим  общеразвивающему уровню освоения дополнительных общеразвивающих программ: общекультурному, углубленному и профессионально - ориентированному.

3.Основные направления деятельности

· образовательный процесс — реализация монопрофильных дополнительных общеобразовательных (общеразвивающих) программ различной направленности во всех отделах Дворца.
· массовая работа — с воспитанниками коллектива участие в концертах, праздниках, выставках, соревнованиях, олимпиадах, конференциях и других мероприятиях, организуемых в ДД(Ю)Т, другими образовательными учреждениями района и города и др.

· методическая работа — участие в районных, городских, республиканских и международных  смотрах, конкурсах, конференциях, соревнованиях и фестивалях, участие в работе ГМО, участие в педагогических конференциях, семинарах, творческих мастерских, создание учебно-методического комплекса к программе.
4.Правила приема и отчисления детей

Прием в детские объединения дополнительного образования производится с 1 по 10 сентября каждого года, как на конкурсной основе, так и  вне конкурса, в зависимости от образовательной программы. В детские объединения дополнительного образования принимаются дети с 5 до 18 лет в зависимости от образовательной программы. Возраст детей, наполняемость групп, учебные планы определяются дополнительными общеобразовательными программами детских объединений различных направленностей. Дети дошкольного возраста с 5 до 6 лет занимаются на платной основе в соответствии с Положением об оказании платных образовательных услуг. Дополнительное образование детей школьного возраста финансируется за счет субсидии на выполнение государственного задания
В хореографические, туристские объединения, студию художественной гимнастики «Соцветие», класс сольного пения принимаются дети, имеющие допуск врача к занятиям данными видами деятельности.

Отчисление возможно в исключительных случаях при грубом нарушении Устава и правил поведения воспитанников во Дворце.

5.Основное содержание и принципы деятельности коллектива

Вся работа с воспитанниками строится на основе дополнительных общеобразовательных (общеразвивающих) программ различной направленности. Занятия проходят в групповой, индивидуальной, индивидуально-групповой форме. В соответствии с программой детского объединения занятия могут планироваться как с группами постоянного состава, так и с группами переменного состава и индивидуально. 
Списочный состав каждого объединения формируется исходя из вида деятельности, возраста, санитарных норм, программы дополнительного образования детей, года занятий. Как правило, если это не обусловлено какими-либо другими условиями (общеобразовательной программой, нормами СанПиН. и др.):

- на 1 году обучения – не менее 15 человек,

- на 2 году обучения – не менее 12 человек,

- на 3 году обучения – не менее 10 человек.

- последующие годах обучения – не менее 8 человек, 
Продолжительность одного занятия определяется программой и устанавливается для детей дошкольного возраста 35 минут или 1 час 10 минут, для школьников младшего школьного возраста – 45 минут или 1 час 30 минут, для школьников среднего и старшего возраста – 1 час 30 минут или 2 часа 15 минут с перерывами между занятиями не менее 10 минут.

Учебная нагрузка в неделю определяется дополнительными общеобразовательными (общеразвивающими) программами детских объединений различных направленностей. Дополнительные общеобразовательные программы могут быть рассчитаны на 1-2-3-4-6 академических часов в неделю в группах 1-2 годов обучения, на 4-6-8-9-12 академических часов в неделю для групп 3 и последующих годов обучения. Максимальная нагрузка на 1 ребенка в неделю не должна превышать 10 академических часов в неделю.

6.Формы предъявления результатов образовательной деятельности коллектива

Подведение итогов реализации дополнительных общеобразовательных (общеразвивающих) программ различной направленности осуществляется в следующих формах: открытое занятие, зачетная работа, викторины, защита творческой, исследовательской работы и др. на основании Положения о об организации текущего и итогового мониторинга за результатами освоения обучающимися образовательных программ в ГБОУ ДОД  ДДЮТ «У Вознесенского моста» Адмиралтейского района  Санкт-Петербурга.

В течение года – участие в смотрах, конкурсах, соревнованиях, выставках, олимпиадах и фестивалях всех уровней (городских, всероссийских и международных);

Выступления в концертах, на конференциях всех уровней.
7.Кадровое обеспечение коллектива

Руководство детским объединением дополнительного образования осуществляет педагог дополнительного образования. В объединениях танцевального, музыкального, театрального направления работает концертмейстер, владеющий одним из инструментов (фортепиано, баян-аккордеон), а также владеющий аудио-техникой, умеющий проводить занятия с детьми.
8.Финансирование коллектива

· Бюджетное - образовательная деятельность финансируется за счет субсидии на выполнение государственного задания для детей 6-14 лет по Уставу ДДЮТ. 

· внебюджетное (платное) для детей 5-6 лет по Уставу ДДЮТ.
· спонсорская помощь родителей учащихся (в соответствии с Положением о порядке привлечения благотворительных средств). Размер благотворительного взноса определяется родительским комитетом детского объединения и является добровольным.

