( ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ЗАДАЧА
Отработка умений педагога – организатора социальных инициатив школьников работать с информацией

Обобщенная формулировка

Мы постоянно находимся в информационном поле, но лишь часть поступающей информации имеет значение для нас как личности и нашей профессиональной деятельности. Слишком большие объемы сведений являются причиной поверхностности восприятия, что приводит к «клиповости» мышления, свойственного новому поколению. «Клиповость» (от слова «клип») – явление, при котором человек усваивает только короткие поверхностные отрывки информации, из-за чего его память наполнена большим количеством разномастных, но бесполезных сведений. Чтобы не попасть в эту ловушку, необходимо научиться работать с информацией правильно, отсеивая ненужное и сохраняя полезное.

Чтобы справиться с поступающими данными, нужно изучить самые действенные приемы работы с информацией – они помогут в распределении и систематизации сведений.

Ключевое задание
Проведите круглый стол с заинтересованными коллегами в Вашем образовательном учреждении на тему: «Продуктивная работа педагога с информацией как условие сопровождения социальных инициатив современных школьников»

