ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
О ПРОВЕДЕНИИ Городской научно-практической конференции
«СОЦИАЛЬНАЯ ПРАКТИКА ШКОЛЬНИКОВ В ДОПОЛНИТЕЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ: ОТ ТРАДИЦИЙ К ИННОВАЦИЯМ»

22 ноября 2018 года в 12.00 в ГБУ ДО Дворец творчества «У Вознесенского моста» Адмиралтейского района (ул. Гражданская, д.26) состоится городская научно-практическая конференция «Социальная практика школьников в дополнительном образовании: от традиций к инновациям».
Организаторы конференции:
· Институт педагогики Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена»;
· Государственное бюджетное нетиповое образовательное учреждение «Санкт-Петербургский городской Дворец творчества юных»;
· Государственное бюджетное учреждение дополнительного профессионального педагогического образования центр повышения квалификации специалистов «Информационно-методический Центр» Адмиралтейского района Санкт-Петербурга
· Государственное бюджетное учреждение дополнительного образования Дом детского творчества Красносельского района Санкт-Петербурга;
· Государственное бюджетное учреждение дополнительного образования Дворец творчества «У Вознесенского моста» Адмиралтейского района Санкт-Петербурга.
К участию в конференции приглашаются специалисты дополнительного образования и воспитательных служб образовательных организаций.

В рамках конференции предлагается обсудить проблемы, опыт и перспективы работы образовательных организаций в области организации социальной практики школьников, а также познакомиться с инновационным опытом ресурсных центров дополнительного образования по теме «Поддержка детских и молодежных социальных инициатив».
На конференции планируется проведение пленарного заседания, мастер-классов и стендовых докладов, работа диалоговых площадок по тематике конференции. 
Тематика диалоговых площадок
· Социальная практика школьников в современном образовании как педагогический феномен.
· Воспитательная среда образовательного учреждения как фактор развития социальной активности школьников.

· Российское движение школьников – площадка для осуществления детских и молодежных социальных инициатив.
· Развитие социальной активности школьников как условие становления гражданского общества.
· Внеурочная деятельность и социальные инициативы: грани пересечения.
По итогам конференции все участники получат сертификаты, а участники, проводившие мастер-классы, стендовые доклады и выступающие на диалоговых площадках, получат сертификаты с указанием формы и темы представляемого опыта.

Также по итогам конференции планируется издание сборника статей, включенного в РИНЦ. Требования к оформлению статей указаны на сайте на странице конференции (см. ссылку ниже).

Оргкомитет оставляет за собой право отбора материалов для очной презентации опыта и публикаций.

Для участия в различных формах работы конференции (представление опыта образовательных организаций в форме мастер-классов, стендовых докладов, выступлений на диалоговых площадках) необходимо пройти электронную регистрацию на сайте ДТ «У Вознесенского моста» в срок до 15 ноября 2018 года по ссылке: http://ddtvm.ru/?page_id=11067
Оргкомитет оставляет за собой право отбора материалов для очной презентации опыта.
Оргкомитет конференции
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