Государственное бюджетное учреждение дополнительного образования
Дворец творчества «У Вознесенского моста» 
Адмиралтейского района  Санкт-Петербурга


Приказ № 50
 от  01сентября  2018г.



О профилактике коррупционных проявлений
в ГБУ ДО ДТ « У Вознесенского моста»

В целях формирования антикоррупционного мировоззрения и повышения общего уровня правосознания и правовой культуры Учреждения

ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Руководителям всех структурных подразделений организовать работу по ознакомлению сотрудников с «Перечнем нормативных, правовых и иных актов в сфере противодействия коррупции» (далее - Перечень) в соответствии с приложением №1:
1. Ознакомить руководителей структурных подразделений с Перечнем под роспись. 

2. Руководителям структурных подразделений провести разъяснительные беседы со всеми работниками вверенных им структурных подразделений о недопустимости коррупционных проявлений при организации административно-хозяйственной, образовательной или иной деятельности в Учреждении. Познакомить с «Перечнем нормативных, правовых и иных актов в сфере противодействия коррупции» на педагогических советах структурных подразделений.


Директор ДТ                                                             Э. А. Музиль


Приложение№1
Федеральные документы
· Федеральный закон Российской Федерации от 25.12.2008 N 273-ФЗ «О противодействии коррупции» 
· Указ Президента РФ от 02.04.2013 №309 (ред. от 03.12.2013) «О мерах по реализации отдельных положений Федерального закона "О противодействии коррупции" (вместе с положением о порядке направления запросов в Федеральную службу по финансовому мониторингу при осуществлении проверок в целях противодействия коррупции») 
Региональные документы
· Распоряжение Администрации Губернатора Санкт-Петербурга от 20.04.2018 «О мерах по совершенствованию информирования населения Санкт-Петербурга о ходе реализации антикоррупционной политики» 
· Распоряжение Комитета по образованию от 30.10.2013 № 2524-р «Об утверждении методических рекомендаций «О порядке привлечения и использования средств физических и (или) юридических лиц и мерах по предупреждению незаконного сбора... 
· Распоряжение Комитета по образованию от 23.07.2013 № 1675-р Правительства Санкт-Петербурга «Об утверждении Комплекса мер, направленных на недопущение незаконных сборов денежных средств с родителей 
· Постановление № 706 от 15.08.2013 "Об утверждении правил оказания платных услуг и правила оказания платных услуг" 
· Обзор рекомендаций по осуществлению комплекса организационных, разъяснительных и иных мер по недопущению должностными лицами поведения, которое может восприниматься окружающими как обещание дачи взятки или предложение дачи взятки либо как согласие принять взятку или как просьба о даче взятки. 
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