Описание практики, участвующей в фестивале-конкурсе

лучших практик дополнительного образования детей Санкт-Петербурга

«Вершины мастерства»

1. Название практики/форма
Название: «Досуговая творческая деятельность как фактор социальной интеграции участников образовательного процесса в дополнительном образовании».
Форма: комплекс досуговых мероприятий в учреждении дополнительного образования «Притяжение».
2. Направленность практики на решение актуальных задач системы дополнительного образования детей Санкт-Петербурга

Реализация системы воспитательных традиционных мероприятий в системе воспитательной работы ДТ «У Вознесенского моста» способствует решению таких актуальных задач системы дополнительного образования Санкт-Петербурга, как:
· стимулирование познавательной активности ребенка;

· развитие талантов и способностей ребенка не только в творческом коллективе, в котором он занимается, но и  за его пределами;

· внедрение современных форм и методов досуговой образовательной деятельности в воспитательную работу Дворца;

· познакомить участников с историей и значимыми событиями образовательного пространства, в котором они занимаются;

· сформировать позитивное отношение к сотворчеству педагога и воспитанника;

· мотивировать воспитанников, родителей и педагогов к активному участию в жизнедеятельности Дворца.

3. Инновационный характер практики/элементов практики (форма, новизна, нестандартность)

В учреждение дополнительного образования ребенка приводит родитель с желанием  развивать его творческие способности и передает ребенка в руки педагога. Педагог, в свою очередь, принимает ребенка и ведет его к творческим успехам. А родитель внимательно на протяжении нескольких лет следит за успехами своего чада: приходит на концерты, приводит на конкурсы и соревнования, помогает педагогу в организации процесса творческого становления детей. Таким образом, в образовательном процессе всегда участвуют 3 стороны – это воспитанник, педагог, родитель, поэтому для нас важно вовлечь всех участников в программу жизнедеятельности Дворца. Традиционные мероприятия существуют в каждом учреждении. Во Дворце творчества «У Вознесенского моста» за годы сложился целый комплекс традиционных мероприятий, которые нам удалось объединить в единую систему, что и является нашей инновацией. Это позволяет ребенку почувствовать себя членом большой семьи, воспринимать Дворец как единое образовательное пространство, гордиться успехами и победами своих сверстников, занимающихся в разных отделах Дворца. Все мероприятия разработаны с учетом разных возрастных категорий от 6 до 18 лет. 

Также отличительной особенностью является то, что наше учреждение расположено на трех площадках Адмиралтейского района, и, как правило, ребята и родители не знакомы с другими коллективами. Поэтому одна из задач – привлечение и вовлечение детей и их родителей в досуговую познавательную деятельность, позволяющую им видеть Дворец как целостное образовательное учреждение. Традиционные досуговые мероприятия дают всем участникам образовательного процесса опыт коллективного творчества, воспитывают командный дух.
4. Содержание практики

Данная практика состоит из 6-ти досуговых мероприятий.

Первое и очень значимое событие для ребят, родителей и педагогов – это праздник-знакомство «Погода в доме» для воспитанников первого года обучения, на котором в театрализованной форме все отделы Дворца представляют ребятам и родителям визитные карточки детских коллективов. В представление визитных карточек включаются уже взрослые воспитанники, которые приглашают новых ребят и принимают их в свои коллективы. Тем самым видны результаты, общее представление об отделе и Дворце в целом. В финале праздника самый важный момент – ритуал посвящения в дворцовцы. Именно после этого праздника ребята и родители понимают, что теперь они с гордостью могут носить звание воспитанника Дворца, и с этого момента начинается их увлекательное путешествие в мир творчества.

Второе мероприятие – интеллектуально-творческий конкурс «Брейн-ринг», в котором принимают участие ребята всех отделов от 13 до 17 лет. Это творческое состязание, в котором участвуют сборные команды (ребята – представители от разных коллективов) от отделов, и тренирует их педагог. Вместе они готовятся к интеллектуальному и творческому состязанию, что сплачивает коллектив, знакомит ребят друг с другом и поднимает командный дух.  Каждый год команды борются за  переходящий кубок.

Третье мероприятие – торжественная церемония вручения почетного знака «Звезда созидания» лучшим воспитанникам Дворца. Это очень значимое событие не только для ребенка, которому вручается знак, но и повод для гордости педагога и родителя. На церемонию вручения приглашаются и друзья, и родители, и педагоги, чтобы поздравить еще раз ребенка, добившегося высоких результатов в своем виде творческой деятельности или отличившегося отзывчивостью, помощью, активностью в общих делах Дворца, коллектива.

Четвертое мероприятие – спортивное состязание «Вознесенская Олимпиада». Это мероприятие – с зарабатыванием медалей и присуждением первого, второго и третьего места, которые отмечаются кубками и чествованием сильнейших команд года – было создано в преддверии Олимпиады в Сочи 2014 году, и с того момента ежегодно воспитанники Дворца и педагоги с удовольствием принимают в нем участие. На один день Дворец превращается в олимпийскую площадку. Команды от отделов, которые состоят из педагога, родителей и воспитанников, участвуют в разнообразных спортивных состязаниях.

Пятым элементом нашей сплачивающей и объединяющей системы является фотоквест «Вспышка». Он рассчитан на 3 возрастные категории: 1)младшие школьники, 2)средние и старшие школьники, 3)взрослые (педагоги и родители). Так как здание Дворца является памятником культурного наследия, о его  более чем 130-летней истории можно найти много интересной информации. Нам очень важно, чтобы и ребята и родители знали ее, ценили и берегли то место, в котором они бывают почти каждый день.  

Благодаря фотоквесту у участников есть возможность не только узнать интересные факты из истории здания, но и заглянуть в те уголки, о которых они не знали прежде, и даже обратить внимание на исторические архитектурные элементы внутри здания. По итогам всем участникам вручается сертификат об участии, а победители получают памятные призы и дипломы победителей. Важно то, что количество участников не ограничено, радостно, что  оно растет год от года. 

Завершающее и также очень важное для воспитанников Дворца мероприятие – праздник «Выпускник Дворца». Это праздник вручения свидетельств о дополнительном образовании ребятам, закончившим программу обучения. На него тоже приглашаются все родители, друзья, педагоги. В торжественной обстановке, в праздничной атмосфере происходит вручение свидетельств. По традиции их вручают педагоги. А в конце праздника выпускник и самая маленькая воспитанница вносят в зал символ Дворца – фонарик, проносят его через весь зрительный зал и поднимаются с ним на сцену. Свет творчества Дворца «У Вознесенского моста» всегда будет освещать путь нашим воспитанникам-выпускникам, и весь педагогический коллектив будет рад видеть их в стенах Дворца. По окончании праздника выпускники, педагоги, директор, родители выходят на Вознесенский мост и выпускают в небо воздушные шарики с загаданными желаниями.

Подробные сценарии традиционных мероприятий представлены на сайте.
5. Условия реализации (нормативные, материально-технические, информационно-методические, финансовые, кадровые и иные ресурсы)

Нормативная база: Инструкция по соблюдению правил техники безопасности и охраны труда при проведении массовых мероприятий. Внутренние распоряжения администрации о проведении мероприятий, награждений и конкурсов.

Материально-технические: для успешной реализации всех мероприятий требуется определенное пространство, ведь каждое мероприятие проходит в определенном месте – это и главный театральный зал для праздников «Погода в доме» и «Праздник выпускника», большой зал, в котором нет сцены,  для конкурса «Брейн-ринг», и весь Дворец для фотоквеста «Всепышка» и «Вознесенской Олимпиады». Также необходимо мультимедийное оборудование, музыкальное и световое техническое оснащение. Для каждого мероприятия требуется свое оформление сценического пространства. Например: для «Брейн-ринга» устанавливается импровизированный ринг, как для соревнований по боксу. А для вручения почетного знака «Звезда созидания» и проведения «Праздника выпускника» обязательны красная ковровая дорожка, оформление фотозоны, наличие фотографа.
Информационно-методические: сценарии, афиши, дипломы и грамоты, анкеты и опросные листы для детей – участников мероприятий, педагогов и родителей.
Финансовые: основные финансовые затраты производятся на покупку призов и подарков участникам,  воздушных шаров, хлопушек.

Кадровые: педагоги-организаторы, звукорежиссер, светорежиссер, руководители детских творческих коллективов.
6. Актуальность результатов, достигаемых при использовании представляемой практики

Актуальность результатов обусловлена следующим:

1. Система воспитательных традиционных мероприятий направлена на формирование интереса к данному образовательному пространству, в котором проходит большая часть жизни ребят. Ведь Дворец «У Вознесенского моста» является  культурной и архитектурной достопримечательностью города. Реализация данной досуговой практики в игровой форме позволяет привлечь внимание детей и их родителей к познавательной активности, создать зону активного общения, которая удовлетворяет потребности детей и подростков в контактах и общении, предполагает свободную творческую деятельность, способствует самовыражению и саморазвитию личности через свободно выбранные действия, способствует развитию природных талантов и приобретению полезных знаний и умений.

2. Работа в командах, сформированных для участия в конкурсах, способствует сплочению  детей с родителями и педагогами и коллективному решению поставленных задач. А также стимулирует активность личности в освоении жизненного пространства в процессе социального взаимодействия детей и взрослых.
7. Результативность реализации практики

Ежегодно во всем цикле событий принимают участие от 450 до 600 воспитанников Дворца от 6-ти до 18-ти лет, около 100 человек родителей, около 30 педагогов. Такое количество участников, а также положительные отзывы, результаты анкетирования, интервьюирования о традиционных мероприятиях указывают на заинтересованность и готовность участников принимать активное участие в программе жизнедеятельности Дворца в дальнейшем (см. диагностические материалы).
8. Возможность использования представленного материала в опыте работы  образовательных организаций системы дополнительного образования детей  

Данная практика рекомендуется для педагогов-организаторов, педагогов дополнительного образования образовательных учреждений при проведении мероприятий с детьми школьного возраста. Она будет полезна для осуществления схожих по целям и задачам мероприятий в других учреждениях образования детей.
