РАЙОННЫЙ ФОТОКОНКУРС «САМ СЕБЕ БУКЕТ»
(далее Конкурс)

ПОЛОЖЕНИЕ

Конкурс реализуется в рамках эколого-просветительского проекта «Росток жизни».
Цель: создание условий для формирования экологичных традиций через замену покупных срезанных цветов для букета к началу учебного года на самостоятельно выращенные горшечные или растения под срезку.
Задачи:
1. активизировать развитие интереса к оценке состояния окружающей среды, влиянию действий человека на природу;
2. способствовать развитию навыков ухода за растениями;
3. содействовать развитию способности видеть прекрасное через создание авторского букета и фотографии;
4. способствовать формированию бережного отношения к природе.
Участники: учащиеся ОУ Адмиралтейского района СПб
Учредители и организаторы: 
Конкурс проводится при поддержке Администрации Адмиралтейского района Санкт-Петербурга.
Непосредственную организацию и проведение конкурса осуществляет Государственное бюджетное образовательное учреждение Дворец творчества «У Вознесенского моста» Адмиралтейского района Санкт-Петербурга (далее ГБУДО ДТ «У Вознесенского моста»), эколого-биологический отдел ГБУДО ДТ «У Вознесенского моста» (далее - Организатор).
Оргкомитет Конкурса:
Фурман Лариса Станиславовна — педагог-организатор эколого-биологического отдела, педагог дополнительного образования ГБУДО ДТ «У Вознесенского моста»
Николаева Светлана Сергеевна — педагог дополнительного образования ГБУДО ДТ «У Вознесенского моста» 
Жюри Конкурса:
в состав жюри Конкурса входят эксперты - представители Организатора и приглашённые лица. Решение жюри является окончательным и пересмотру не подлежит.
Председатель жюри: Фурман Лариса Станиславовна — педагог-организатор эколого-биологического отдела, педагог дополнительного образования ГБУДО ДТ «У Вознесенского моста»
Члены жюри:
· Гаврилова Татьяна Николаевна - педагог дополнительного образования ГБУДО ДТ «У Вознесенского моста»
· Меряшева Ирина Михайловна - педагог дополнительного образования ГБУДО ДТ «У Вознесенского моста»
· Николаева Светлана Сергеевна — педагог дополнительного образования ГБУДО ДТ «У Вознесенского моста»
·  Шуранова Ольга Борисовна – ГБОУ СОШ № 68 Калининского района, воспитатель ГПД
Порядок проведения Конкурса:
1 этап — информационный – публикация Положения в официальной группе ВК Организатора https://vk.com/ecobiolog — май 2024г.
2 этап — основной — самостоятельное выращивание растений для букета к 1 сентября Дню знаний, фотофиксация процесса, составление букета/композиции, представление букета/композиции в ОУ 1 сентября с фотофиксацией – июнь-август 2024 г.
 Монтаж фотоколлажа из полученных фотографий и публикация в альбоме группы эколого-биологического  https://vk.com/album-36570995_293220330  01 – 15 сентября (15.09 до 18.00) 2024 г. Фотоальбом является единым для всех лет проведения конкурса.
 3 этап — оценка конкурсных работ – оценка фотоколлажей экспертами - членами жюри Конкурса с 16 по 20 сентября 2024 г.
4 этап — итоговый – подведение итогов Конкурса. 26 сентября 2024 г. итоговый протокол публикуется в интернете в официальной группе ВК эколого-биологического отдела ГБУДО ДТ «У Вознесенского моста» https://vk.com/ecobiolog     
5 этап – награждение. Награждение проводится 17 октября 2024 г. в 15.30 в 25 кабинете ГБУДО ДТ «У Вознесенского моста» на закрытии районной выставки «Мир в капле осени»..
Номинации Конкурса:
· «Букет» - фотоколлаж из 3-4-х фотографий. Две-три фотографии коллажа отражают процесс выращивания растений для букета участником Конкурса и одна фотография собранного букета\цветочной композиции из выращенных срезанных растений, сделанная на открытии нового учебного года, в руках у участника Конкурса.
· «Горшечные растения» - фотоколлаж из 3-4-х фотографий. Две-три фотографии коллажа отражают процесс выращивания горшечного растения участником Конкурса и одна фотография, сделанная на открытии нового учебного года, выращенного растения в руках у участника Конкурса.
Общие требования к представленным работам
Для участия в Конкурсе учащимся предлагается самостоятельно вырастить в течение лета цветы для букета или горшечное растение к 1 сентября. Такой традиционный подарок к началу учебного года гораздо более экологичен, чем покупные букеты. При оформлении горшечного растения или букета\композиции из выращенных цветов также рекомендуем обратить внимание на экологичность упаковки. 
Для создания конкурсной работы в процессе выращивания растений делаются фотографии рабочих моментов, итоговый кадр – букет\композиция к 1 сентября в руках у участника Конкурса. Полученные фотографии оформляются в виде коллажа.
На Конкурс принимаются только индивидуальные работы, соответствующие тематике и номинациям и не участвовавшие ранее в аналогичных конкурсах. Один участник может представить на Конкурс только одну работу.
Фотоколлажи публикуются участниками или их представителями в интернете (см. выше). Фото должно быть подписано только в описании файла: номинация Конкурса; название фотоколлажа; фамилия и имя участника, возраст; школа и класс для учащихся школ или учреждение дополнительного образования, объединение, для учащихся учреждений дополнительного образования; ФИО педагога, если работа выполнялась под руководством. В качестве руководителя работы может выступать только один педагог.
ПРИМЕР. Номинация «Букет». Подарок лета. Иванова Наталья, 10 лет. ГБОУ СОШ № 255, 4а класс, рук. Петрова А. В.
ПРИМЕР оформления конкурсной работы размещён в начале альбома.
Неподписанные или неправильно подписанные работы, несоответствующие тематике Конкурса не принимаются и удаляются из альбома организаторами.
Представляя работу на Конкурс участник\представитель участника соглашается со всеми пунктами Положения о Конкурсе и предоставляет право Организатору на обработку персональных данных.
Критерии оценки:
· качество выращенных растений – 10 баллов
· эстетичность и экологичность оформления букета\горшечного растения – 5 баллов
· выразительность и информативность кадров – 5 баллов
· техническое качество выполнения коллажа, фотографий – 10 баллов
Подведение итогов Конкурса
Оценку конкурсных работ проводят эксперты (см. выше).
Все участники конкурса делятся на две возрастные категории:
· учащиеся 1-4 классов
· учащиеся 5-11 классов
Оценка работ проводится по возрастным категориям и номинациям. В каждой из номинаций и каждой из возрастных категорий по итоговой сумме баллов определяются победители – лауреаты I степени и призёры – лауреаты II и III степени. В случае одинакового итогового количества баллов возможно присвоение звания лауреата I, II, III степени одновременно двум работам, но не более. 
Лауреаты Конкурса награждаются дипломами. Работы, набравшие наибольшее количество баллов награждаются дипломами лауреата I степени, работы, занявшие 2-3 место – дипломами лауреата II-III степени. Вручение сертификатов участника не предусмотрено.
Итоговый протокол публикуется 26 сентября 2024 г. в интернете в официальной группе ВК эколого-биологического отдела ГБУДО ДТ «У Вознесенского моста» https://vk.com/ecobiolog  
[bookmark: _GoBack]Решение жюри является окончательным и обжалованию не подлежит.    
Награждение лауреатов Конкурса проводится 17 октября 2024 г. в 15.30 в 25 кабинете ГБУДО ДТ «У Вознесенского моста».
Финансирование Конкурса
Конкурс проводится на бюджетной основе. Участие в Конкурсе бесплатное.
Контактные данные
Ответственный за организацию и проведение Конкурса – Фурман Лариса Станиславовна, педагог-организатор эколого-биологического отдела, педагог дополнительного образования ГБУДО ДТ «У Вознесенского моста» +7(904)638-60-33
Телефон ГБУДО ДТ «У Вознесенского моста» (эколого-биологический отдел) 571-01-09
Электронный адрес ГБУДО ДТ «У Вознесенского моста» (эколого-биологический отдел) — ecobiologddt@mail.ru.
Группа ВК ГБУДО ДТ «У Вознесенского моста» (эколого-биологический отдел) https://vk.com/ecobiolog



